

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las resenas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

En Madrid: un mes, una peseta.  
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.  
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.  
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.  
Anuncios y comunicados, precios convencionales.  
Se admiten anuncios y suscripciones en esta Administracion y en la Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

## Adelina Patti

Como todo lo que se refiere á la eminente artista tiene en estos momentos excepcional interes, y apesar de haber publicado ya algunos datos biográficos de la célebre *diva*, trasladamos á nuestras columnas el siguiente curioso trabajo que ha publicado *El Popular*. Creemos que nuestros lectores lo leerán con gusto en los mismos instantes en que un público entusiasmado confirmará con sus aplausos el fallo pronunciado por todos los que han tenido la dicha de escuchar á la inspirada y sin rival cantante.

«Del matrimonio de la *signorina* Barili con el *signor* Salvador Patti, se produjo la eminencia que han admirado los monarcas y hasta reverenciado las masas populares de nuestras Antillas.

Para la madre de la Patti, cantante notable tambien, escribió Donizetti la ópera *L'assedio de Calais*, que el mundo diletante ó filarmónico de Italia dispuso brillante reputacion; pero en 1843, época del nacimiento de Adelina, y despues de contar con el cariño de tres hijos, sin que esta triple maternidad en nada hubiese influido en su voz, fresca, extensiva y de timbre elegante y sonoro, al venir al mundo Adelina, observó su madre con asombro y estupor que todas sus facultades artísticas habían desaparecido completamente, y era necesario renunciar para siempre á los triunfos que hasta entonces se conquistara. Así es que la *signora* Patti decía: «Estoy convencida de que Adelina se ha apoderado de todo lo mio».

Ni Amelia Patti, casada con Mauricio Strakosch, ni Carlota, ni Carlos Patti, hermanos de la *diva*, han rivalizado con Adelina en su voz, tan llena de dulzura como de sentimiento.

La señora Barili tenía razon: su última hija se había apoderado de todo.

Ya en 1847, cuando la familia Patti tomó el camino de Italia, y contaba Adelina tres años, se hallaba ésta imbuida en los principios de los grandes maestros italianos, como nos lo demostró en 1864 cantando bajo el purísimo cielo de España, que es suyo, y para el cual se ha creado.

En 1848, Adelina se embarcó para Nueva York, en donde su cuñado Mauricio Strakosch dirigía el teatro italiano, y allí fué en donde Adelina, y á la edad de cinco años, se manifestó en ella la irresistible vocacion de cantar.

Su maestro, Strakosch, le hacía oír desde su palco las brillantes obras del repertorio italiano, interpretadas entonces por la Sontag, Genny Lind, Mario, Grisi y otros artistas de *primissimo cartello*.

Con estos elementos, Adelina se iba formando sin saberlo ella misma, aunque preciso es confesar que todas las edades tienen su vanidad, y los aplausos de la multitud halagan en todas épocas, sin duda, por el misterioso espíritu que se revela en el sér humano, aspirante siempre á la gloria.

Debemos copiar aquí la anecdota que publica una biografía francesa, y que ha dado á la estampa en España en 1865 el Sr. D. Diodoro Tejada Alonso Martinez.

Dice así:

«Una noche, despues de haber asistido Adelina á una representacion de *Norma*, en la cual los artistas habían sido llamados á la escena y cubiertos de flores, la Patti, de vuelta en casa de sus padres, se aprovechó del momento en que su familia se encontraba reunida para cenar, y silenciosamente se introdujo en la habitacion de su madre.

Una vez allí, creyéndose al abrigo de toda indiscrecion la niña (apenas tenía seis años), se disfrazó bien ó mal con una sábana, se pone una corona, recuerdo de alguna noche de triunfo de su madre, y colocada con gravedad frente á frente de un espejo, entona el aria de entrada de *Norma*, con toda la importancia de una debutante que confia y espera encantar á su auditorio. Terminada su aria, figurándose ser ella misma su auditorio, se aplaude frenéticamente; se quita de su frente la corona y se la arroja á sí misma para tener ocasion de ensayar al recogerla el más gracioso saludo, y andando hacia atras, llegó hasta la puerta de la habitacion, donde su madre, sospechando sin duda al-

guna cosa extraordinaria, la había seguido á escondidas y había podido observar todos los detalles de la escena.

La niña soñaba ya con los aplausos y los triunfos reservados á la artista eminente.

La Alboni, que por entonces se hallaba en Nueva York, deseosa de oír la voz de Adelina, tuvo que sujetarse á jugar con ella al escondite.

La Patti penetra de repente debajo de una cama, y en la posición más incómoda y difícil, como es la horizontal, cantó Adelina por primera vez en su vida el aria entera de *La Sonámbula*, uno de sus más ruidosos triunfos hoy dia.

La Alboni, maravillada y cubriendo de besos las tiernas mejillas de aquel ángel, exclamaba: «¡Ah! Querida niña, dia llegará en que nos oscurezcas á todos, y seamos olvidados.»

Dos meses más tarde de la escena que someramente hemos reseñado, Adelina se presentaba ya públicamente á cantar en el salon de Fripper-Hall, en Nueva York, en uno de los conciertos; pero en la noche de su debut, y cuando ya se había levantado el telon, declaró la pequeña artista que le era imposible avanzar al proscenio sin su muñeca.

Ni los ruegos, las súplicas ni amenazas fueron motivo para que la Patti se presentara hasta tanto que tuvo la muñeca entre sus brazos, con la que fué inmediatamente á situarse al pie de una mesa, sobre la cual la colocaron á fin de que los espectadores pudieran admirar más á su placer el talento musical de aquel pequeño capullo de inocencia y de ternura.

El éxito fué inmenso y el asombro general.

La ciudad de Nueva York, que á tantas glorias había rendido los laureles de la supremacia, confesaba que la única positiva era la que entonces vivía allí.

Despues de su debut decisivo en Fripper-Hall, recorrió sucesivamente la Patti Boston, Filadelfia, Washington, Nueva Orleans, Charleston y todas las más importantes ciudades de los Estados Unidos, en donde su maestro y cuñado, Mauricio Strakosch, organizaba conciertos, y en todos fué saludada con el mismo entusiasmo y con el cariño que inspiran el talento y el estudio.

En la Habana, y ya de ocho años nuestra heroína, cantando el duo de *El Barbero*, recibió una verdadera manifestacion, tan delirante—como pudiera significarla un pueblo idólatra—que, asustada Adelina por los tumultuosos aplausos y los espontáneos y prolongados bravos, corrió asustada y ensordecida hasta arrojarse en los brazos de su madre, que entre bastidores se hallaba llorando.

Adelina más tarde recorrió los bordes del golfo de Méjico, la isla de Cuba, todo el archipiélago de las Antillas, y llegó hasta las riberas del Pacífico, derramando notas que caen de su voz tan puras como las perlas de un collar que se desgrana.

Cuando tenía trece años cumplidos, y despues de haber dado más de trescientos conciertos, volvió la Patti á Nueva York, cambiando ya el pequeño fenómeno para dejar paso á la artista de nuestros tiempos y á la cantante más celebrada de nuestro siglo.

La familia de Adelina resolvió dar un descanso de tres años á aquella naturaleza tan robusta para el arte, á fin de que se perfeccionara, acumulando los elementos y detalles que requerían ya la razon y la prudencia.

La sujecion y el estudio se rebelaban en la Patti, porque su naturaleza delicada no se sometía á las exigencias de la profesion que debía ilustrar; así es que su maestro y cuñado supo coordinarlo haciendo estudiar á Adelina sin que ella lo sospechara siquiera.

La forma que adoptó fué la siguiente:

En todas partes que habitaba Adelina se tenía cuidado de colocar un piano, pero en la habitacion contigua á la suya. Su maestro dejaba correr los dedos sobre el teclado, y hacía vibrar los motivos que él sospechaba habían de ser del agrado de la artista. Como si tocara para sí, repetía tres ó cuatro veces un aria, hasta que Adelina, ocupada en la labor, cantaba con la fidelidad del eco los acantos arrancados á las teclas.

Esta enseñanza original se la impuso de diez y nueve óperas que aprendió en ménos de cuatro años, y que fueron *Lucia*, *La Sonámbula*, *Don Giovanni*, *Martha*, *L'Elisir d'amore*, *Don Pasquale*, *La Gazza Ladra*, *Rigoletto*, *Il Trovatore*, *I Puritani*, *Linda di Chamowini*, *Moises*, *Gli Ugonotti*, *L'Etoile du Nord*, *Faust* y *El Pardon de Ploermel*.

Con todos estos elementos perfeccionados, se presentó Adelina á debutar en la Grand Opera en Nueva York el 24 de Noviembre de 1859, cantando *Lucia*.

A la edad de diez y seis años se hizo ya célebre, y en la noche de aquel dia causó un asombro indescriptible cantando aquel papel tan tierno y tan poético como arrobador y entusiasta.

El éxito respondió con creces á las dudas y á las desconfianzas que se tenían á causa de su tierna edad; pero los escollos se vencieron, y el pueblo yankee arrojó á la gran artista, no ramos, sino jardines de brillantes flores.

De regreso á Europa, debutó en Londres el 14 de Mayo de 1861 en el teatro de Covent-Garden con *Sonámbula*, y los ecos de la fama, á partir desde entonces, resonaron en todas las capitales europeas con potentes voces de aclamacion y de justicia.

La capital de España no había de serle indiferente á Adelina, y dió en Madrid quince representaciones, que quizá hayan sido los éxitos más ruidosos que artista alguna pueda contar durante el curso de su vida.

El pueblo de Madrid saludó los triunfos de Adelina con acendrado cariño, y le tributó á la par las sinceras simpatías que le inspiraba una compatriota tan notable como querida.

Algun tiempo despues, Adelina llegaba á Paris, ávido tambien de oír su voz portentosa, y á los diez y nueve años, y en la noche del 17 de Noviembre de 1862, debutaba en el teatro italiano de la capital de Francia con el papel de *Amina de Sonámbula*.

Allí, donde tantos laureles habían alcanzado en aquella obra la Persiani, la Frezzolini y la Sontag, mucha era la confianza que inspiraba.

A todas venció Adelina.

El éxito que obtuvo en Paris rayó en lo inconcebible. La Malibran en Italia y Jenny-Lind en Inglaterra se confesaron derrotadas.

Desde entonces, Adelina Patti viene figurando como la *primissima donna* en el arte lírico, y en todas las naciones ha contado los éxitos por las representaciones, siendo el ídolo preferido por los públicos más ilustrados de la tierra.

Adelina ha tenido el honor de ser llamada multitud de veces en audiencias particulares por los monarcas, y ha cantado en presencia de S. M. doña Isabel II, quien ha concedido la cruz de Carlos III á su maestro.

En el número de sus amigos hay príncipes y títulos, y ha sabido conquistarse por medio de su talento un verdadero trono de gloria en la tierra.

Para terminar estos breves apuntes, copiaremos el retrato que de Adelina Patti ha hecho M. de Jouvin en el *Figaro*, tres dias despues de haber debutado dicha artista en Paris.

Hélo aquí:

«La frente es recta y un poco convexa; las cejas, muy espesas y casi juntas, dan á la parte superior del rostro un aire olímpico, contra el cual sólo protesta la infantil sonrisa de la boca, que es fina, con los extremos un poco bajos y hundidos. La barba es saliente é imperiosa. En este rostro flexible y móvil se aunan perfectamente la finura y la ingenuidad. En las cejas, en los extremos de la boca, en la curvatura de la barba, hay la virilidad del talento; en la mirada serena, en la joven sonrisa, en el mecer de la cabeza y en el ligero andar, la joven que se acuerda de haber sido niña. La Patti es baja y delicada, pero no enana. Su rostro, muy pálido, parece agrandar más y más las órbitas de sus ojos, que lanzan negros rayos.»

Perdónenos la señora Patti, pero estas pobres líneas sólo las ha inspirado el talento de que se halla poseída.

J. L. G.»

## Sociedades científicas, artísticas y literarias

En el Ateneo científico y literario dió anoche una conferencia el ilustrado corresponsal del *Standard*, *L'Independence Belge* y *Le Temps*, Sr. Houghton, á quien corresponde el honor de haber inaugurado la discusion de la Memoria sobre la «Crisis político-religiosa de nuestros tiempos».

Con frase correcta, entonacion mesurada y expresion clarísima, el Sr. Houghton dijo que no se levantaba á impugnar la Memoria puesta á discusion ni en el terreno filosófico ni en el político, puesto que en ambos concordaban sus ideas con las del Sr. Martos; pero sí en el terreno legal, y concretándose á la expulsion de las congregaciones religiosas en la vecina república. Entiende el orador que el gobierno francés ha usado de un legítimo y perfecto derecho, basado en leyes vigentes, al disolver asociaciones que se negaban á someterse á la ley comun.

No es culpa del gobierno, ni de la democracia, añade, el que esas asociaciones se hayan negado á toda avenencia. Critica los medios violentos á que apelan las comunidades para resistirse al cumplimiento de las leyes, y no comprende que los frailes buieran el privilegio de no acatar la ley comun. Hace un paralelo entre la actitud pacífica con que los jesuitas abandonaron el territorio francés y la resistencia empleada por las demas sociedades ó congregaciones. Termina afirmando que sus ideales están en los países que por su sentido individualista han encontrado la fórmula de la Iglesia libre dentro del Estado libre.

Natridos y ruidosos aplausos acogieron el discurso del orador, que se expresó en nuestro idioma con una claridad y elocuencia extrañas aun entre nuestros compatriotas que dominan nuestro idioma.

Sucedió en el uso de la palabra el señor Graels (D. Guillermo), quien despues de examinar detenidamente las causas y los caracteres del conflicto político-religioso en varios pueblos de Europa, se fijó con especialidad en el que hoy reina en Francia, nacido de la preponderancia del Estado sobre la Iglesia, preponderancia que considera de todo punto injusta y contraria á los más sanos principios democráticos.

Entiende el Sr. Graels que la entidad Iglesia, inseparable de la entidad religion, es superior á toda idea de nacionalidad ó de Estado; que la libertad religiosa, tal como la entienden algunos, es una libertad salvaje; que la religion natural no responde á las aspiraciones íntimas de la humanidad, y que para resolver el conflicto político-religioso deben tenerse muy en cuenta las circunstancias de cada pueblo; refiriéndose al español, mantiene la teoría del *regalismo*.

La derecha del Ateneo no escaseó sus aplausos al Sr. Graels.

La Sociedad madrileña protectora de los animales y de las plantas ha organizado unos concursos anuales. El primero se celebrará en el presente año, y alcanzarán premios las mejores obras que se presenten y que desenvuelvan los siguientes temas:

Obras originales: 1.º Historia, ventajas y servicios prestados por las sociedades protectoras. 2.º Beneficios de las aves insectívoras. 3.º Utilidad que los animales y las plantas en general reportan al hombre.

Obras traducidas: 1.º Cartilla del maestro de escuela. 2.º Manual del carretero y del cochero.

El plazo para la admision de trabajos termina el dia 31 del corriente.

Esta noche hay las siguientes reuniones:

En el Círculo de la Union Mercantil, conferencia del Sr. Gonzalez sobre el tema «¿Existe filosofía popular?»

En El Fomento de las Artes, conferencia del Sr. Moreno de la Tejera sobre el tema «Sociedades protectoras de los niños; su necesidad y su importancia».

En la sociedad Escolares Veterinarios (Relatores, 26), discusion del tema «Circulacion y respiracion en la escala zoológica». Hablarán los Sres. Alcoleas y Alarcón.

Y en el salon de grados de la Facultad de Medicina, sesion del Ateneo Médico Escolar.

## Espectáculos

Hoy sábado se celebrará en el Liceo Capellanes el primer concierto vespertino con arreglo al siguiente programa:

1.º Sinfonia de *La Gazza Ladra*, Rossini.  
2.º Melodía, «La serenata», Schubert.  
3.º Valses, «Someil de gloire», Arnedo.

Descanso de quince minutos.  
4.º «Airs du ballet, Les almées», Metra.  
5.º Fantasia, Motivos de *Faust*, Gounod.

Descanso de quince minutos.  
6.º Overture, *Poeta y aldeano*, Suppé.  
7.º Melodía, «Jesus de Nazaret», Gounod.

8.º Polka, «Lherchenfelder», Fahrbach.  
Se obsequiará á los concurrentes con un número para los regalos que se sortarán en el concierto próximo, miércoles 15.  
Entrada libre.

La nueva empresa del teatro de la Zarzuela inaugurará sus representaciones el jueves próximo.

Las funciones se dividirán en dos secciones, cuya duracion será de dos horas, empezando una á las ocho, y otra á las diez de la noche.

Cada una de las secciones se compondrá de cuatro partes: un sainete, una zarzuela en un acto, una pieza de baile y trabajos gimnásticos.

Entre los artistas contratados, que son todos conocidos del público de Madrid, figuran los Sres. Rihuet y Bosch.

Dirigiran los espectáculos el Sr. D. Rafael María Liern y el popular actor Mariano Fernandez.

Los precios de las localidades, para cada seccion, son los siguientes:

Palcos plateas con cinco entradas, 22 reales; ídem principales, 14 id.; segundos, 14; butaca con entrada, 4; entrada general, 2.

El martes próximo se pondrá en escena en el teatro de la Comedia el drama en tres actos, escrito en verso por don Antonio García Gutierrez, titulado *El grano de arena*. La direccion de este teatro, orgullosa con la honra de que tan ilustre autor le haya confiado la última obra de su esclarecido ingenio, se ha apresurado á ponerla en escena inmediatamente, apesar de ser su asunto dramático.

Los actores del teatro de la Comedia reconocieron desde el primer momento la dificultad de interpretar obra tan difícil, y confían en que, con su buen deseo, con su fe artística, supirán en lo posible la falta de las facultades excepcionales que necesita la representacion de un drama de la importancia del que nos ocupa.

Esta noche se estrenará en dicho teatro el sainete lírico en un acto *La esquina del Suizo*, original de dos aplaudidos autores.

## Funciones para hoy

REAL.—A las ocho y media.—Funcion 41 de abono.—Turno 1.º impar.—La Traviata.

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Turno 3.º par.—La muerte en los labios.—Al anocheer.

APOLO.—A las ocho y media.—Turno 1.º par.—El salto del pasiego.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Turno 3.º.—Inocencia.—La esquina del Suizo.

ARDERIUS.—A las ocho y media.—La bella Helena.

VARIADADES.—A las ocho y media.—Aprobados y suspensos.—La cancion de la Lola.—Matamoros.—En el cuarto de mi mujer.

LARA.—A las ocho y media.—Navegar á todos vientos.—El tío Tararira.—El reverso de la medalla.

MARTIN.—A las ocho y media.—El talisman de Ságrras.

ESLAVA.—A las ocho y media.—¡Ya somos tres!—Animo, valor... y miedo.—Los estanqueros aéreos.—La primera y la última.

CAPELLANES.—A las ocho y media.—Una mujer por dos horas.—Las malagueñas.—Tocar el violon.—Sueño ó realidad.—El hombre es débil.—Baile.

PRICE.—A las ocho y media.—Gran funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos, en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía.

BOLSA.—«La Novedad».—Gran baile de máscara, de 9 á 2 de la madrugada.

## Cultos

SANTOS DEL DIA 12.—Domingo III de Adviento.—San Hermógenes y San Donato, mártires.

Segana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Pedro, donde continúa la novena de la Purísima Concepcion; por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde completas, letanía, salve y reserva.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora del Pilar, en Monserrat, ó en San Andrés.

Nuestros propósitos

Contestando á nuestro artículo de anteanoche, nos dice nuestro colega La Epoca que ni él ni el Sr. Cánovas han ofrecido jamás el Poder á nadie.

Pero ¿quiere esto decir que el señor Cánovas no haya hecho en repetidas ocasiones ciertas indicaciones, ciertas promesas, y que no haya aconsejado á las oposiciones determinada conducta, condición sin la cual él no creía conveniente que el Poder pasara á ellas?

Pues si esto es cierto, si el Sr. Cánovas desde la presidencia del Consejo de ministros, con su alta representación y con todas las influencias que ha venido procurándose por los medios que el Poder proporciona, se ha atrevido á prejuzgar un cambio de política y ha osado exigir á las oposiciones ciertas condiciones para hacer en su favor la declaración de heredero, ¿no resulta con toda claridad que el Sr. Cánovas creía que podía disponer de un poder que disfruta por la voluntad de la Corona, ya que no queremos meternos ahora en otro género de consideraciones que están en la memoria y en la mente de todo el mundo?

Pero ¿á qué cansarnos en demostrar lo mismo que La Epoca, a pesar suyo, demuestra al terminar su artículo de anoche? Hé aquí sus palabras:

«Crea la GACETA UNIVERSAL que, en cualquier tiempo y en cualquier sitio que el señor presidente del Consejo emita una opinión sobre la izquierda dinástica, esa opinión no será indiferente para nadie.»

¿Qué quiere decir esto? Pues esto quiere decir que en algunas esferas existe la creencia de que la opinión del Sr. Cánovas está por encima, no sólo de todas las conveniencias, de todas las razones de prudencia, de todos los intereses, sino hasta por encima de algún precepto constitucional, y que la opinión del Sr. Cánovas podrá influir, no sabemos de qué manera, en algunas decisiones.

¿Qué más confirmación para nuestras palabras? ¿Qué mayor prueba de cuanto venimos diciendo acerca de la manera como el Sr. Cánovas y su partido entienden el sistema constitucional?

Por nuestra parte sostenemos todas las declaraciones que hicimos anteayer. No tenemos impaciencias por alcanzar el Poder, y no lo aceptaremos nunca sino viniendo como y de quien debe venir: de la opinión y por la voluntad del Poder moderador; pero tampoco consentiremos al señor Cánovas que intente convertir en nuestra patria el sistema constitucional en una vergonzosa ficción.

Más amenazas

Hablábamos ayer de las amenazas del Gobierno á las oposiciones, y no han pasado muchas horas sin que nuestros asertos tengan una completa confirmación.

La Correspondencia de España escribe anoche las siguientes líneas:

«Sin duda por no tener otros asuntos en qué ocuparse, algunos periódicos hablan ya de lo que sucederá en la próxima legislatura, y hasta indican que el Gobierno se propone suspender las sesiones después de la discusión del Mensaje, para no reanudarlas hasta el mes de Abril.»

Tedo esto es pura fantasía. El Gobierno sostendrá los debates parlamentarios apoyado en la razón y en la mayoría, y no ha pensado ni tenía para qué pensar en suspender las sesiones.

Si, lo que no es de esperar, tratara de ensayar aquí el sistema que en Inglaterra se conoce con el nombre de obstruccionistas, no faltarían medios al Gobierno para sacar incólume la pureza del régimen parlamentario sin necesidad de recurrir á extremos que indudablemente no han de ser necesarios, dados la cordura y patriotismo de las oposiciones.»

Estas líneas son indudablemente del Sr. Cánovas del Castillo, como lo prueba el hecho de que La Integridad de la Patria confirme el suelto anterior con la siguiente línea:

«Está bien enterado el colega.»

No sabemos lo que pensará hacer el Sr. Cánovas, ni qué género de amenazas se encierra en esas líneas; pero sea lo que fuere, lo cierto es que pocas veces la soberbia de un gobierno se ha revelado mejor que en el suelto en cuestión.

Realmente estas bravatas no asus-

tan á nadie, porque el Sr. Cánovas nos tiene acostumbrados á muchas salidas de este género; pero bien puede asegurarse que contra la libertad de la tribuna, si intentase algo, no haría más que estrellarse.

En esa misma roca se han estrellado muchos gobernantes más poderosos que el Sr. Cánovas y con más elementos de poder que los que él posee.

De todos modos, eso revela lo que es el Sr. Cánovas y lo que son los conservadores.

Hechos y dichos

Leemos en un colega:

«Algunos periódicos catalanes se ocupan de ciertas ventas de edificios, terrenos y murallas de Barcelona, pertenecientes al ramo de Guerra, hechas por algunos capitanes generales á particulares, que hoy tienen allí sus mejores propiedades, sin que se sepa dónde han ingresado los productos de aquellas ventas.»

El asunto va á dar mucho juego y tal vez ocasiona á un litigio importantísimo entre el Estado y aquellos particulares.»

Un nuevo dinero perdido.

Que le echen un galgo. El día de hoy ha empezado para nuestros trabajos como casi todos, con la noticia de una irregularidad. Siguen cayendo manchas en el armío conservador.

Dice El Liberal:

«Segun El Eco de Extremadura, el gobernador de Badajoz ha salido para un pueblo importante de la provincia, donde se ha descubierto una irregularidad administrativa de mucho bulto.»

¿De mucho bulto?

¡Malol! Con las irregularidades sucede una cosa fenomenal: cuanto más grandes, menos se ven.

Es decir, menos se ve á los culpables.

La Opinion, de Tarragona, ha relatado en su último número una porción de irregularidades gordas al parecer.

No conocemos detalles, porque el número en cuestión no ha llegado á nuestras manos; pero bueno será ir añadiendo esta noticia al número inculcable de las que hemos publicado en lo que va de año, referentes al mismo asunto.

Leemos en nuestro apreciable colega La Iberia:

«Dice un colega que por el ministerio de la Gobernación se ha pasado una orden al gobernador civil de Cáceres, á fin de que remita inmediatamente al Gobierno los documentos reclamados por dicho ministerio sobre las irregularidades cometidas por un ayuntamiento de aquella provincia.»

Más de un año ha trascurrido desde que se tuvo noticia del abuso que cometieron algunos ayuntamientos de la referida provincia; recordamos que entonces pasó un alto funcionario del ministerio de la Gobernación á comprobar su exactitud, y cuando creíamos que los delincuentes habrían sido entregados á los tribunales de justicia, salimos ahora con que aún se está tramitando el expediente gubernativo.

Lo de siempre. Y semejante procedimiento es el que califican los diarios conservadores de eficaz y enérgico para la represión del fraude?

Pues no tiene otros esta situación. Y si no, espere nuestro colega, y verá cuándo se esclarece lo de la Deuda y lo de todas partes.

Los expedientes gubernativos en esta situación son los más abonados para no poner nada en claro.

Dice El Globo:

«De la Memoria del Sr. Bosch sobre reforma penitenciaria toma El Tiempo los datos acerca del número y estado de los expedientes tramitados sobre construcción ó reforma de nuevas cárceles de partido.»

El estado de la mayor parte de esos expedientes se halla consignado en estos términos: «Devuelto por carecer de medios para su realización.»

Ese es el destino de la mayor parte de los expedientes de mejoras en nuestro país. Y pensar que todas las cárceles proyectadas podían haberse construido con los fondos llevados por todos los irregularizadores que deberían estar dentro de ellas!

¿Y quién le dice á El Globo que alguno de los expedientes á que se refiere no ha sido devuelto con aquella fórmula en la prevision de que algún irregularizador estrenase la cárcel?

Oficial

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia.—Real orden autorizando á todas las autoridades y corporaciones dependientes del Estado para que presten su auxilio á la celebracion del próximo centenario del inmortal poeta dramático don Pedro Calderon de la Barca, iniciado por la Asociacion de Escritores y Artistas.

Ultramar.—Real decreto concediendo el

título de ciudad á la villa de Cienfuegos, de la provincia de Santa Clara (isla de Cuba).

—Otro nombrando para que desempeñe el cargo de gobernador de Fernando Poo y sus dependencias al jefe de la estacion naval del golfo de Guinea, teniente de navio de primera clase, D. José Montes de Oca.

—Otros disponiendo cese por reforma en el cargo de rector de la universidad de la Habana D. Nicolas José Gutierrez, y nombrando para desempeñar dicho cargo al catedrático de término de aquella escuela D. Fernando Gonzalez del Valle.

Interior

Leemos en El Diario de Avisos de Zaragoza recibido hoy:

«A las tres y cuarto de esta tarde se ha suscitado un conflicto, cuyas consecuencias han podido ser graves, en la calle del Coso, frente al café de Paris. Al intimar los agentes municipales á un alférez de lanceros del Rey que bajase del caballo, sobre el cual se había introducido en la acera, dicho oficial se ha negado á ello, y de la disputa se ha pasado á vias de hecho, lo cual ha producido entre las gentes que á la sazón circulaban por el Coso gran agitación y tumulto.»

El alférez en cuestión, despues de defenderse violentísimamente contra los que le querian detener, ha sido introducido en el Casino Principal, donde se le han tomado las primeras declaraciones.

Como el escándalo ha sido espantoso, y al parecer han surgido ciertas diferencias entre las autoridades civil y militar, los primeros representantes de ambas han intervenido en la cuestion, y el alférez ha sido puesto, despues de esta conferencia, á disposición del juzgado de primera instancia del distrito de San Pablo.

Estas son, al ménos, las noticias que hemos recogido en el sitio del suceso.»

Sobre la detencion de algunos viajeros en la estacion de Gerona, dice La Lucha, de aquella ciudad:

«El domingo, en el tren de la tarde procedente de Francia, venian unos sesenta ó setenta emigrantes de todas edades y sexos, de nacionalidad francesa uno é italiana otros, consignados á Barcelona y al marqués de Rays, segun parece, quien se encargará de recoger aquellos desdichados á Port-Breton; mas como quiera que llamase la atencion de uno de los inspectores de orden público la zambra que metian en los vagones, se resolvió á subir á los coches para pedir á los alegres viajeros la exhibicion de documentos, y como en su mayoría carecieran de ellos, fueron detenidos y conducidos á presencia del señor gobernador civil, cuya autoridad dejó en suspenso la continuacion de su viaje hasta ayer que se les permitió proseguirlo.»

El periódico Sancho Panza, que se publicaba en Barcelona, ha sido condenado á 20 semanas de suspension.

En Córdoba, segun La Crónica de dicha localidad, por la seccion de damas nobles de la Sociedad Económica se trata de verificar en los dias de feria una Exposicion de labores de señora.

Dicen de Sevilla que se tenía el proyecto una de estas noches pasadas de asaltar el coche en que debian ir á San Telmo (Málaga) los fondos para el pago de los jornales del mes anterior; pero habiéndolo hecho acompañar por dos guardias civiles, nada resultó.

La suscripcion abierta en Villanueva y Geltrú para erigir en sitio público de aquella localidad un monumento conmemorativo de la fecha de la inauguracion del ferrocarril, y como perenne testimonio de gratitud de los villanoveses hacia su ilustre paisano D. Francisco Gumá y Ferran, ascendia anteayer á la suma de 26.696 pesetas con 74 céntimos.

En Bilbao ha sido atropellada en la calle de Iribide, por un novillo que se escapó, una jóven de diez y siete años, hija de una familia conocida en aquella capital.

Afortunadamente la jóven no sufrió más que leves lesiones.

Leemos en la Crónica de Cataluña:

«Cartas de Murcia anuncian que la simiente de seda procedente de los Pirineos Orientales, de que se ocupó dias atras una de las revistas científicas de esta ciudad, ha sido objeto de examen y de ensayos en aquella capital, mereciendo los más lisonjeros resultados, y augurando los mejores resultados para los sericultores que se apresuran á proporcionársela.»

La anteiglesia de Gaitica (Bilbao) ha sido pasto de las llamas, pereciendo entre ellas una pobre mujer que murió abrasada.

Dice El Minero de Almagrera que en los primeros veintiocho dias de Noviembre se han exportado de las minas de Horcojón 2.046 quintales de galena argentífera para Alemania, 82 para Sevilla de la titulada Santo Domingo, para Garrucha 258 de San Serafin y 200 para Cartagena de San Blas.

En Jaen se han alborotado los estudiantes del Instituto provincial por querer anticipar las vacaciones.

Un caso más de intolerancia religiosa ocurrido en Viella (valle de Aran) y del que da cuenta La Correspondencia Iberica, periódico barcelonés:

«Hace muchos años vivia en dicha villa una familia constituida de padre, madre y

tres hijos; de éstos, uno de diez y seis años, está cursando en el colegio de Escolapios de Barbastro, y una niña de doce en Auch (Francia), en el colegio de MM. Moujás.

Habiendo caído enfermo el padre de estos niños, pidió al cura párroco de la villa para confesarse, y habiéndolo hecho de no estar casado con la señora con quien vive hace más de veinte años, madre de sus tres hijos, el confesor exigió antes de administrarle el Viático la salida inmediata de la casa á dicha señora, es decir, el abandono completo á un moribundo por la persona más allegada y que le cuidaba con más desvelo, desinterés y estimacion, y al mismo tiempo de abandonar á sus tres hijos.

Como es consiguiente, añade el correspondal, todo el país ha levantado un clamoreo de indignacion contra dicho párroco, ya por haber hecho pública la confesion, como por haber proclamado de una manera tan escandalosa la deshonra de una familia tan apreciada como respetada en esta localidad, pues todos ignorábamos que no existiese tal matrimonio.

Ha sido imposible evitar la publicidad, pues el moribundo, á todas horas y á todos los que le visitan, pregunta por su mujer, y los hijos claman por su madre.»

Ha sido condenado á treinta dias de suspension nuestro estimado colega El Comercio, de Valencia. Lo sentimos.

Ha cesado la publicacion de El Bien Público, periódico de Barcelona, que se escribía en la cuarta plana del que lleva el mismo título en Madrid.

El 31 de este mes terminarán en Murcia las subvenciones de las viviendas de la huerta, sin atenderse ya á ninguna reclamacion. Segun datos del negociado de inundaciones de aquel gobierno de provincia, se han dado á los colonos de la huerta para sus viviendas, que pasan de 6.000, cerca de 4.000.000 de reales. Ademas se construyeron 500 por la junta de Madrid, el obispo y comisiones de Barcelona, Valencia, Alcoy, Cartagena y otros puntos.

El señor obispo de Avila se halla actualmente en Barcelona.

La esposa de nuestro particular amigo y correligionario el diputado D. Pedro Antonio Torres se halla fuera de peligro de la grave enfermedad que ha sufrido en Barcelona.

Exterior

Viena 10.

Se han repetido los temblores de tierra en las inmediaciones de Agram, sin que por fortuna haya que lamentar desgracia alguna.

La Puerta ha dirigido una nota á las potencias quejándose de los armamentos que está haciendo Grecia, y manifestando que, de continuar éstos, no podrá permanecer en una actitud pasiva.

Washington 10.

El ministro de Marina de los Estados Unidos ha tomado definitivamente posesion del cargo de presidente del comité americano del Canal de Panamá, cuyo proyecto cuenta con el apoyo completo de los americanos.

Paris 10.

La comision parlamentaria que entiende en el asunto relativo al general Cissey continúa oyendo á las personas citadas en el proceso.

Para hoy está citado el alcalde de Tours, Sr. Riviere.

Nueva-York 10.

Los productos agrícolas exportados de los Estados Unidos durante el año actual ascienden á unos 750 millones de pesos, y á 80 próximamente el valor de las manufacturas que han salido del país para el extranjero.

Paris 10.

Ninguno de los grandes banqueros de Paris ha querido tomar parte en el empréstito de Grecia, para no apoyar las disposiciones belicosas de aquella nacion.

Segun cartas de Viena, el proyecto de arbitraje europeo mencionado por el Times para arreglar las cuestiones pendientes entre Grecia y Turquía no ha pasado de la esfera oficiosa; pero se asegura que todas las potencias de Europa serian favorables á semejante proyecto si les fuese presentado.

Paris 10.

Segun el periódico El Tiempo, el ex-general carlista D. Carlos Boet se propone llevar á D. Carlos ante el tribunal del Sena en reclamacion de 50.000 francos por daños y perjuicios.

Paris 10.

Senado.—Se aprueba el proyecto de ley referente á la enseñanza secundaria de las jóvenes.

El tribunal del Sena se ha declarado competente para entender en las reclamaciones de los dominicos y otros religiosos sobre reintegro de respectivos domicilios.

Londres 10.

Hoy ha tenido lugar una explosion de fuego grisón en las minas hulleras de Penygraig, causando 87 víctimas.

Roma 10.

Cámara de diputados.—Se aprueba el presupuesto del ministerio de Negocios extrajeros.

El presidente del Consejo de ministros, Sr. Cairoli, contestando á una pregunta del diputado Sr. Odiscalchi, dice que el gobierno estudiará, si es posible, elevar la legacion de Italia en Madrid al rango de embajada.

Paris 10.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100

frances, 85'65.—5 por 100 id., 119'00 0/0.— Exterior español, 211'4.—Interior, 00 0/0.— Deuda amortizable interior, 00 0/0.— Exterior, 00 0/0.—Obligaciones de Cuba, 473'75.—Consolidados ingleses, 99 0/0.— Bolsin: 3 por 100 interior español, 203'8.— Exterior, 21 3/8.— Amortizable interior, 00.— Exterior, 42 5/8.— Obligaciones de Cuba, 473'75.

Berlin 11.

La emperatriz de Alemania recibió ayer á la condesa de Benomar, esposa del representante de España en esta corte.

Londres 11.

El Standard, en su edicion de esta mañana, dice que su corresponsal en Atenas celebró una conferencia con el presidente del Consejo de ministros, Sr. Comondouros, en la cual declaró éste que consideraba de todo punto imposible que las negociaciones entre el gobierno helénico y la Puerta diesen resultado alguno.

El Daily News publica un despacho anunciando que el general turco Darvish-baja, que mandaba las fuerzas otomanas delante de Dulcigno, ha recibido la orden de dirigirse á Tesalia, para ponerse al frente del ejército de observacion que se ha formado en aquel país.

Paris 11.

Apesar de las gestiones que se han hecho hasta ahora para conseguir que pase el Senado el proyecto de ley suprimiendo la inamovilidad judicial, la mayoría de la alta Cámara se muestra completamente hostil al proyecto.

De los nueve individuos que componen la comision que entiende en dicho asunto, seis han manifestado que le rechazaban enérgicamente, y los tres restantes lo defienden con alguna tibieza.

Dublin 11.

Mañana continuarán los meetings en Irlanda para seguir tratando la cuestion agraria y organizar la resistencia contra el pago de los arrendamientos.

La cuestion de Oriente

Nuestros lectores saben ya que es un hecho la dispersion de la escuadra europea que se habia formado para obligar á la entrega de Dulcigno, con arreglo á lo acordado en el tratado de Berlin. Las diferentes flotas salieron de la bahía de Teodo para ir á las estaciones que sus gobiernos respectivos les hubieron asignado.

Sin embargo, se cree que las escuadras guardaran entre sí cierta relacion. Los diferentes Gabinetes se han entendido, segun se cree, reciprocamente sobre los puntos á que se dirigan los buques. Inglaterra sábase que deseaba que las escuadras quedaran reunidas hasta el arreglo de la cuestion griega; pero su proposicion fué acogida solamente por la corte de San Petersburgo.

La medida adoptada por las potencias es una concesion sin duda á aquellos Gabinetes que la considerarán tal vez como un término medio entre una dispersion completa y una continuacion de la demostracion naval, y Mr. Gladstone podrá aún abrigar la esperanza de que los pabellones de las marinas europeas se reunirán de nuevo en la Primavera bajo la direccion de un almirante ingles.

Pero la opinion publica en Inglaterra parece acoger tal eventualidad con poco entusiasmo. El Times ha hecho notar á este propósito que la cuestion de Oriente está muy lejos de encontrarse resuelta; que las reivindicaciones territoriales de la Grecia y las reformas administrativas y financieras son asuntos sobre los que Europa habia manifestado su opinion, aunque no se han cumplido; pero añade que la solucion de aquellas cuestiones no se presenta con carácter urgente.

«Si las otras potencias, dice el órgano de la Cité, desean llegar á una solucion definitiva, Inglaterra no quedará detras, pero no obrará hasta que otras potencias obren tambien; Inglaterra no tiene intereses particulares que sostener en Oriente; si persistiese hoy en su politica de seccion, la responsabilidad que contrajera pudiera llegar á ser muy seria, más de lo que desea, y tendria que asumirla sin tener que proteger el honor nacional, sin tener que cumplir ninguno de sus deberes.»

Tal lenguaje del Times y el que usa la prensa de todo el continente debiera dar que reflexionar á los hombres de Estado que dirigen los negocios de la Grecia; pero éstos no tienen el valor suficiente, segun parece, de corcerner á sus compatriotas y desviarlos de la linea peligrosa en que se han colocado, obediendo á sugerencias de un patriotismo sobrecitado. El ministerio de Atenas continúa con una actividad febril sus preparativos de guerra, y no pierde ocasion alguna para renovar sus declaraciones belicosas.

Se ha discutido en la Cámara popular de Atenas la peticion de créditos, 44 millones de pesetas, necesarios para los gastos extraordinarios del presupuesto de Guerra, y el ministro Comondouros repitió con tal ocasion que en las circunstancias actuales eran precisas las obras y no palabras. «Nos proponemos—dijo—ejecutar las decisiones de Europa. Aun cuando la Grecia no tenga un grande interes en esta ejecucion, su honor le impone toda clase de sacrificios para llegar á este objeto.»

Son disposiciones que pudieran costar muy caras á la Grecia, si se deja realmente llevar de su ímpetu á obrar aisladamente, sin escuchar los consejos de sus mejores amigos. Europa espera aún que al fin los griegos abrirán los ojos á la evidencia y que se resignarán á tener en cuenta los deseos pacíficos formalmente manifestados por las grandes potencias, y que esperarán de los esfuerzos de la diplomacia las satisfacciones que sus armas no podrian asegurárselas.

Un despacho fechado en Atenas, y dirigido á la Agencia Fabra, dice que la Cámara de diputados de Grécia ha votado ya

los créditos extraordinarios pedidos por el gobierno. Estos son 44.000.000 de pesetas...

La cuestion de Irlanda

SEGUN EL MORNING POST. Nosotros estamos a vista de la más formidable rebelion en Irlanda que jamás ha tenido...

No podemos hacer reflexiones ni comentarios. La rebelion es tremenda; en Irlanda no hay un mero imperium in imperio...

«Nosotros—dice Parnell—no queremos traer sobre el país los horrores de la guerra sino cuando no haya otro recurso; pero yo pregunto a cualquiera de esta reunion...

Estados Unidos

El 6 del actual se abrió en Washington la legislatura ordinaria, que terminará el 3 de Marzo de 1881.

El presidente de la República, Mr. Hayes, felicita en su Mensaje al país por su prosperidad y por las elecciones pacíficas verificadas recientemente; pero lamenta la oposicion que se hace todavía a la poblacion negra del Sud.

El presidente insiste en el desarrollo de la instruccion, y habla enérgicamente en favor de la reforma que hay que realizar en las administraciones civiles y en los exámenes.

Declara absolutamente necesario suprimir la poligamia entre los mormones, y recomienda que se adopten medidas prontas y decisivas sobre este particular.

El Mensaje hace constar que las relaciones con los países extranjeros son excelentes.

Expresa la satisfaccion que ha causado al gobierno americano el Gabinete de Londres al mostrarse dispuesto a entenderse amistosamente con él sobre la cuestion de pesquerias de Terranova.

Annuncia la conclusion próxima de un tratado con Francia a fin de arreglar antiguas reclamaciones francesas y americanas por hechos de la guerra de secesion y de la Commune de Paris.

Las relaciones con Alemania son amistositas, y continúan sin interrupcion las negociaciones con dicha potencia para el arreglo de la cuestion de naturalizacion, arreglo que hace grandes progresos.

El gobierno de los Estados Unidos ha protestado enérgicamente contra la accion de los cruceros españoles que han hecho

fuego sobre barcos americanos en las aguas de Cuba. Esas protestas se hallan al examen del Gobierno español, que dará explicaciones y reparaciones.

Los nuevos tratados con la China han sido sometidos al Senado.

Se han establecido relaciones amistositas con la Rumania independiente.

Se ha restablecido el orden en las fronteras mejicanas.

Hay en perspectiva varias empresas importantes de ferrocarriles, las cuales contribuirán a la prosperidad de ambos países.

Se ha concluido un tratado con la república de Colombia creando obligaciones reciprocas.

Los Estados-Unidos garantizan el derecho de neutralidad, de soberania y de propiedad de la Colombia en el istmo de Panamá; pero en cambio es necesario que las condiciones de ejecucion del canal interoceánico reciban la aprobacion de los Estados-Unidos, por su carácter de principal potencia comercial del hemisferio occidental.

El presidente lamenta que la mediacion del gobierno entre Chile y el Perú no haya podido tener efecto.

Las relaciones comerciales con el Brasil mejoran de una manera segura y regular.

Gran número de potencias han aceptado la invitacion que se les ha dirigido de enviar delegados a la conferencia sanitaria de Washington.

El Mensaje recomienda enseguida al Congreso que adopte medidas eficaces para estimular el establecimiento de comunicaciones directas, por medio del vapor, con la América del Sud y con Méjico.

Pasando luego el presidente a la cuestion de Hacienda, declara que la situacion de los Estados-Unidos nunca ha sido tan próspera bajo este punto de vista, en ningún país ni en ninguna época.

Los ingresos del Tesoro durante el último ejercicio se han elevado a 333 millones de dollars, y los gastos han sido de 267.

Las provisiones para el ejercicio corriente calculan los ingresos en 350 millones, lo cual da un excedente de 90 millones.

El momento es favorable para consagrar los excedentes del presupuesto a recoger bonos de 5 y 6 por 100 y a reducir el principal de la deuda.

El Mensaje menciona el hecho de que el acunamiento de dollars de plata excede en mucho los límites de la circulacion posible.

Recomienda al Congreso que suprima el dollar de 412 gramos y autorice la acunacion de un dollar de plata que represente el valor real en oro del dollar.

El Mensaje muestra al Congreso que es deber suyo solventar esas obligaciones pecuniarias y disminuir los intereses que paga el Tesoro.

El presidente recuerda, para terminar, los grandes servicios militares prestados al país por el general Grant, y aconseja que se le nombre capitán general del ejército.

Ecos de Madrid

Ayer tarde a las tres llegaron SS. MM. el Rey y la Reina al elegante edificio construido en la Fuente Castellana, con objeto de inaugurar el Panorama Nacional.

Requiere a SS. MM. los señores conde Guernon de Rainville, presidente de la sociedad propietaria belga del Panorama, y el Sr. Lamartiniere, su representante en esta corte, dirigiéndose al centro del edificio, sitio desde el cual se ve el panorama que representa La batalla de Tetuan.

SS. MM. y AA. las infantas lo examinaron detenidamente, facilitándoles minuciosas explicaciones sobre dicho glorioso hecho de armas los generales Ros de Olano y Echagüe, así como el autor del panorama, D. Carlos Castellani.

Entre los invitados se hallaban, ademas de los expresados, los generales Ceballos é Izquierdo, el brigadier Cubas, el inspector de Sanidad militar, Sr. Fernandez Losada, y el Sr. Alarcon, que habian presenciado la expresada batalla, y los señores

presidente del Consejo, los ministros de la Guerra y de Fomento, el gobernador civil con su señora, el duque de Sexto, los condes de Vilches y de Vilana, los marqueses de Alava y los Sres. Leon y Llerena, Polak, Mendieta, Perez Anguita, Cabezas, Estéban Collantes y otros varios.

Como hoy ha de visitar la prensa este Panorama, haremos de él una detallada descripcion, limitandonos por hoy a manifestar que la opinion general de los concurrentes ha sido favorable al conjunto del Panorama, si bien algunos se lamentaban de la baja temperatura que se sentia.

S. M. la Reina y las infantas fueron obsequiadas con elegantes bouquets.

Con gran número de firmas de arquitectos de diferentes departamentos del Estado, de las provincias, de municipios y particulares, se han puesto en manos del presidente del Consejo de ministros, del ministro de Fomento y del alcalde de Madrid atentas instancias con motivo de la proyectada Exposicion Hispano-colonial.

Los firmantes creen que el Gobierno, que sostiene una Escuela de arquitectura, no permitirá que se acepte un proyecto extranjero, lo cual, ademas de ser en menoscabo de la ley, lo juzgan antipatriótico tratándose de un edificio de carácter nacional.

Terminan manifestando que, si lo que no es de presumir, se juzgase insuficientes a los arquitectos españoles, antes que valerse de arquitectos extranjeros debiera optarse por un concurso internacional en condiciones análogas al verificado en 1864.

Es lamentable el abandono en que se encuentra la carretera de Valencia desde el barrio del Pacifico hasta el puente de Arganda.

Los carruajes corren riesgo inminente de volcar, y las empresas de los mismos, ademas de verse obligadas a aumentar el número de caballerías, sufren cada día más aumento en los derechos de portazgo.

Parece que se quiere suspender el transporte de viajeros hasta que se arregle la carretera; y como si esto sucediese ocasionaria grandes perjuicios al público, llamamos la atencion del señor ministro de Fomento para que tome cartas en el asunto y ponga remedio a tal situacion.

El señor marqués de Torneros reunió ayer en su despacho a los veterinarios que están al servicio de la municipalidad, a fin de enterarse de los medios puestos en práctica para corregir la enfermedad que padecen algunas vacas y conocer el resultado que han ofrecido las visitas que se han girado estos días a los establecimientos.

La enfermedad la denominaban glosopeda, y como ayer dijimos, está circunscrita a un corto número de reses. Despues de las medidas adoptadas, y ejerciéndose una gran vigilancia sobre los establecimientos, no es de temer que se desarrolle de nuevo la citada enfermedad. Hemos oido decir que se piensa estudiar este asunto con algun detenimiento, y que probablemente recaerá alguna disposicion del señor alcalde respecto a los establecimientos de vacas.

Entre las obras públicas últimamente aprobadas por el ministerio de Fomento, aparece la carretera desde Lozoyuela a Rascafria, que atraviesa de Este a Oeste el encantador valle de Lozoya.

Aún resultará largo y molesto el viaje desde Madrid; pero así y todo, creemos que facilitará el aprecio de una de las residencias de verano más alegres y deliciosas que existen a corta distancia de la capital de España.

La Epoca dice que, a juzgar por ciertas indicaciones, no habrá unanimidad de pareceres en el seno de la comision especial arancelaria. Mientras unos se inclinan a nuevas clasificaciones en los tejidos de lana, y a que se compense de alguna manera a la marina mercante de los perjuicios sufridos por la abolicion del derecho

diferencial de bandera, no falta quien sostenga la integridad del arancel de 1877 y la bondad de la medida acordada por el Sr. Figuerola en 1868.

Han sido nombrados para formar el tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposicion a las tres plazas de ayudantes de estudios de la Escuela general de Agricultura, instituto de Alfonso XII, los señores D. Mariano de la P. Graells, presidente; D. Pedro J. Muñoz y Rubio, don Eduardo Rodriguez, D. Laureano Perez Arcas, D. José de Arce, D. Antonio Botija y D. Máximo Laguna, vocales.

Hemos visitado esta tarde el Panorama Nacional, situado en la Castellana, de cuyo espectáculo, digno de ser conocido por el público madrileño, daremos mañana detallada cuenta a nuestros lectores.

Segunda edicion

Sabemos que un señor senador de nuestro partido interpelará al señor ministro de Hacienda sobre las irregularidades conocidas hasta el día.

La interpelacion ha de ser importante, pues nuestro amigo piensa presentar una nota de lo que importan todas las defraudaciones hasta hoy conocidas, desde que el Gobierno actual rigelos destinos de la Patria, y probar que con lo que arroja la suma total hay más que suficiente para que las clases activas y pasivas no sufran descuento.

Ademas, nuestro amigo manifestará deseos de saber a qué capítulo de los presupuestos piensa el señor ministro aplicar esas partidas, de las cuales, algunas de ellas, el Estado tenía justificado el ingreso.

Parece que a esta interpelacion seguirá otra al señor ministro de Gracia y Justicia, para que éste presente una nota de los individuos que como defraudadores al Estado se hallan sumariados, y las causas que han sido ultimadas, con los nombres de los delinquentes que se hallen cumpliendo condena y los resultados que dichas causas arrojen.

Esta mañana ha llegado una comision de Málaga, con objeto de conferenciar con el señor ministro de Hacienda sobre cuestion de azúcares.

Esta ha visitado al Sr. Cos-Gayon, indicándole la conveniencia de que se suban los derechos de importacion que pagan los azúcares insulares, con lo cual no se ha mostrado conforme el señor ministro, por lo que la comision no ha salido satisfecha de la entrevista.

Esta tarde ha conferenciado con el señor duque de la Torre el diputado de nuestro partido Sr. D. Victor Balaguer.

Como dijimos hace días, parece cosa resuelta el nombramiento del Sr. Moreno Nieto para la presidencia de la comision del Mensaje.

La juventud democrática de esta corte ha solicitado permiso para celebrar un banquete en Fornos el día 16 del actual.

A este banquete no asistirán diputados ni senadores, sino solamente los jóvenes que profesan dichas ideas.

Se ha dicho esta tarde, y a última hora se confirmaba la noticia, que nuestro amigo el general Jovellar habia presentado la dimision del cargo de presidente de la Junta consultiva de Guerra.

Esta tarde han tomado más cuerpo en los círculos políticos los rumores de crisis de que se viene hablando hace días.

Segun tenemos dicho, aunque lo niegan los ministeriales, el mismo Sr. Cánovas trabaja activamente para ser sustituido en el Poder por un militar caracterizado que contase con generales simpatías, y con el cual pudiera amenguar el partido liberal-conservador, siquiera un tanto, la enérgica oposicion que en las Cortes ha de hacer a dicho partido el liberal-dinástico.

A estos fines obedecen las recientes y repetidas conferencias que tiene el presi-

dente del Consejo de ministros con los generales Balmaseda y Moriones; pero en vista de que dichos señores no parecen muy dispuestos por ahora a intervenir en la política activa, de aquí que el señor Cánovas se halle contrariado en sus deseos.

No obstante, al decir de personas bien informadas, trata de hacer un último esfuerzo en sus escarceos políticos, y para ello celebrará una última conferencia con dichos señores en la semana próxima.

Telegramas de la tarde

Berlin 11.

El gobierno declaró en la Cámara de los diputados que deploraba que no hubiesen tenido resultado hasta ahora las tentativas hechas para una conciliacion entre el Estado y la Iglesia.

Añadió que no era responsable del fracaso de estas tentativas, y que, apesar de esto, aplicaría con moderacion las leyes eclesiásticas.

Los católicos presentarán en breve un proyecto favorable al clero.

Viena 11.

Las correspondencias de Atenas consideran muy difícil la situacion financiera de aquel país, en vista de las dificultades que tropieza en el extranjero la celebracion de un empréstito destinado a los gastos de guerra.

Para elevar en 20.000 hombres el efectivo del ejército, no se dispone de suficientes recursos.

El gobierno está negociando, por de pronto, un anticipo con el Banco de Grecia.

Marsella 11.

El vapor Victoria, de la linea española de navegacion a Filipinas de Olano, Larrinaga y compañía, salió de Aden el 7 del corriente.

El Aurreira, de la misma empresa, pasó por Punta-Gales el mismo día.

Paris 11 (doce 30 tarde).

Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 20 3/8. Idem exterior, 21 3/8.

Paris 11.

Mañana por la noche tendrá lugar una gran recepcion en el palacio de la reina Isabel.

Dublin 11.

Dos terratenientes han recibido dos tiros por haber pagado el arrendamiento de las tierras a lord Hurgan.

Cádiz 11.

Esta mañana ha llegado a este puerto, sin novedad, el vapor-correo Cádiz, procedente de la Habana.

Bolsa

DEL DIA 11 DE DICIEMBRE. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Último precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Id. exterior id., Deuda amortizable con intereses 2 1/2, interior, Id. id. id. exterior, Bonos del Tesoro, emision de 1879, Id. id. en cantidades pequeñas, Resguardos al portador de la C. de D., Banco Hipotecario, Cédulas al 7 por 100, Id. id. id. al 6 por 100, Id. id. id. hipotecarios al 6 por 100, Obligaciones E. y T. al 6 1/2, serie interior, Id. id. id. exterior, Obligaciones del T. sobre productos de A., Id. id. id. en pequeñas, Acciones del Banco Hispano Colonial, Obligaciones del mismo, Obligaciones del T. sobre A. de Cuba, Carpetas provisionales de Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, Obligaciones por ferrocarriles, de 2.000 rs., Id. de Alar a Santander, de 2.000 rs., BANCOS Y SOCIEDADES ANÓNIMAS, Acciones del Banco de España, Id. de la C. general de Trarvias, 8 1/2, Id. id., Acciones de id. id., Id. de la C. «Neveras de Guadarrama», CAMBIOS, Londres, a noventa días fecha, Paris, a ocho días vista.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LAS NOCHES TERRIBLES

5

ALFONSO BROU

TRADUCCION DE LA SEÑORA DOÑA CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion

Mi madre venía a verme los juéves y los domingos.

Sus visitas fueron cada vez menos frecuentes; y cuando la veía, me parecia su andar más lento, más pálido su semblante.

Concluí por no volver a la institucion. Había muerto.

Flavia interrumpió su relato y enjugó una lágrima.

En breve se repuso, continuando en estos términos: —Continué en el colegio hasta los diez y ocho años.

Poco despues de mi salida de él, me ofrecieron una plaza de institutriz en casa de los duques de Vallombreuse.

Me encontraba sola en el mundo y sin fortuna; por lo tanto, acepté.

Poco me queda que decir—prosiguió la acusada.—Encontré la dicha despues de tantas amarguras, pasando dos años completamente felices. La duquesa y sus dos hijas me demostraban la más viva afectacion: siendo esta dicha destruida por el terrible conato de envenenamiento que aquí me ha conducido.

—Bien, señorita—dijo el abogado.—Sólo os resta referirme este conato con sus más mínimos detalles.

Flavia le hizo una exacta relacion de los hechos ocurridos durante la noche del 10 de Julio.

—Todo esto es incomprensible—exclamó el defensor, cuando ella hubo terminado.

Despues, ocultando la cabeza entre sus manos, se entregó a una profunda meditacion.

De pronto descubrió su rostro, y mirando fijamente a la jóven, le dijo: —Señorita, sin duda alguna, debe existir otra cosa... que vos me ocultais.

—Os he dicho todo aquello que sabia. —¿Me permitis que os haga algunas preguntas? —Sin duda.

—Es delicado decir ciertas cosas a una jóven.

—Decid lo que gustéis.

—Suponed por un momento que os encontráis delante de vuestra madre, y que ella os ruega le abraís vuestro corazón. ¿Habeis amado?

—¿Jamás—contestó Flavia sin vacilar. —Si el amor no ha tomado parte en este crimen, habrá sido el diablo—continuó Moxou.—Yo no creo en él; pero lo que no admite ningún género de duda es que no existe ningún efecto sin causa; y como la del crimen de que estais acusada sigue oculta, se encuentra en tan apurado trance el juez de instruccion, que no desearia hallarme en su lugar.

Reinó de nuevo el silencio.

El abogado le rompió el primero, y tomando una mano de Flavia, le dijo: —¿Habeis asegurado que jamás el amor ha penetrado en vuestro corazón; mas podeis haber sido amada. Sois bella,

muy bella, y esta suposicion no tiene nada de inverosímil, nada de ofensiva.

Un vivo carmin invadió el rostro de la jóven, y su mano tembló entre las del abogado.

—Al fin—murmuró éste, dando un suspiro de satisfaccion.—Ya he dado con la causa.

—¿Qué causa?—repuso Flavia.

—¿Vos habeis amado,—contestó Moxou;—vuestro amor, vuestra emocion me lo prueban. Ahora decidme la verdad, toda la verdad: vuestra existencia depende de la veracidad de vuestras palabras.

—¿Mi existencia!... ¿Vale la pena de que la defienda?—dijo la acusada con voz llena de melancolia.

—Sí, pues a ella va unido vuestro honor y el nombre sin tacha que os legó vuestro padre... Es una herencia que teneis el deber de dejar intacta.

—Teneis razon—repuso la jóven, levantando la cabeza con altivez.—Muy dolorosos son los recuerdos que voy a evocar, pero hablaré; no temais.

El semblante del abogado se iluminó.

Al fin iba a tener en sus manos el hilo conductor que habia de guiarle en aquel laberinto.

Flavia, que reflexionaba hacia algunos momentos, prosiguió con voz firme: —Me habeis preguntado si he sido amada; desgraciadamente, sí, y por un hombre que, en razon a su edad, su titulo y la posicion que yo ocupaba al lado de su esposa é hijas, jamás debió fijar sus ojos en mí.

—¿El duque de Vallombreuse!—exclamó el abogado, haciendo un movimiento de sorpresa.

—Sí, el duque—respondió con voz sorda la acusada.

—¿Se encontraba éste en el palacio de Faubouly cuando tuvo lugar la tentativa de envenenamiento?

—No; habia partido hacia quince días para las aguas de Uriage.

—¿La duquesa llegó a conocer la criminal pasion de su esposo?

—Todo me inclina a creer que lo ignora, pues el día que tuvo lugar la escena que os voy a referir se hallaba acompañada de sus hijas en Chateau-Chinou, haciendo visitas.

El abogado se acercó a la jóven, que continuó su relato en estos términos: —El día 20 de Junio, a las tres de la tarde próximamente, despues de haber acompañado a la duquesa, a Eva y Marcela hasta la verja del palacio, me retiré a mi habitacion, y tomando un libro, quedé absorta en la lectura, mi pasion favorita. Una hora trascurrió, cuando un ligero ruido hirió mi oido; me pareció que la puerta se abría dulcemente. Volvíme con rapidez, encontrándome con el duque de Vallombreuse.

Sorprendida por su presencia, la que nada justificaba, traté de levantarme.

—Deteneos, deteneos—me dijo, uniendo la accion a la palabra.

A la sorpresa se unió el espanto; lo que dije en aquel momento no lo recuerdo; lo que sé es que tomé mis manos, y llevándolas a sus labios, exclamé:

—Flavia, el secreto que guardo largo tiempo, sabedlo por fin: os amo, os amo con locura; una sola palabra de esperanza y piedad, y el lujo, la riqueza...

Me desasí de sus manos, exclamando con voz breve:

—¿Y vuestra esposa y vuestras hijas, señor duque?

—Os adoro,—dijo con apasionado acento,—y aniquilaré todo lo que me separe de vos.

Mientras pronunciaba estas palabras, dos llamas parecian escaparse de sus ojos. Se acercó nuevamente con los brazos abiertos, como si fuese a estrecharme en ellos.

Un pequeño cuchillo de monte, que Marcela habia dejado inadvertidamente por la mañana, se encontraba sobre la mesa; le cogí para que me sirviese de arma defensiva si el duque intentaba alguna violencia.

—Señor, por favor, salid, pues de lo contrario, me atravesaré el corazón.

Leyó sin duda en mis ojos mi resolucion de ejecutar lo que decia, pues al momento retrocedió, saliendo de la estancia.

Así que hubo salido, le dije: —No extrañéis que, despues de lo ocurrido, salga inmediatamente del palacio.

—Eso no sucederá, es imposible. ¿Qué razon dariais a la duquesa?

—¿Cualquiera... Lo que deseo es ponerme a cubierto de vuestros ultrajes.

—Continuad aquí, yo os lo suplico; seré yo el que parta.

Al día siguiente, en verdad, partia para las aguas de Uriage, quedando yo en el palacio.

El temor de despertar las sospechas de la duquesa con mi brusca partida, y de sembrar en su corazón la desesperacion, y aún más el sentimiento de separarme de Eva y Marcela, me hizo variar de propósito.

Continuará.

# CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

## LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenojo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flándes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologna.

Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

## LAS COLONIAS, ARENAL, 8

## AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

### PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado enunciar sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 18, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 56, comercio de sedas; Montera, 21 tienda; plaza de Santo Domingo, 17, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 83, droguería; y Pez 34.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

## OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

## Á DIEZ REALES

### ZAPATILLAS SUIZAS

Evitan el frio, curando el reuma, y gracias á ellas no salen

### SABAÑONES

LOS TIROLESES, ATOCHA, 27, FRENTE AL MINISTERIO DE FOMENTO LOCAL NUEVO

## EL CLAVEL

CALLE DEL MISMO NOMBRE, NÚMERO 1, SASTRERÍA

Capas, batas, batines, gabanes, rusos, americanas, cazadoras, chalecos y pantalones, etc. etc., á precios muy baratos; y un variado surtido de géneros en pieza para prendas á medida. El que favorezca la casa no dudamos que quedará satisfecho.

Especialidad en levitas y fraques.

## HIERRO DIALIZADO DE MENCHERO

Líquido en gotas concentradas contra la anemia, clorosis, debilidad, agotamiento, leucorrea, etc. Frasco con estuche y cuarenta gotas, 10 rs.

Depósito: Farmacia de la Vinda de Menchero, Isabel II, número 1; Garcera, Príncipe, 13, y en las principales de Madrid y provincias.

## LA VENECIANA



Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no bañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Alhacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Páez; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde; Espolón, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Cádiz, en la redaccion de «La Palma»; Ferrol, Real, 127; granjería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceiros, 1; Santander, Blanca 10, granjería; Sevilla, Sierras, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 27; Tañalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Kaba, y en Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios: 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

### PRIMERA Y ÚNICA LÍNEA ACREDITADA

DE

## VAPORES ESPAÑOLES

de

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA

### PARA MANILA

El 8 de Enero saldrá de Cádiz y el 12 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español

## LEON

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona.  
 Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

## AGRIMENSOR

Cabeza, 1, principal.

## RECOMENDAMOS



el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre ó impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

## ROVIRA VALDÉS HERMANOS

Carbones de piedra y cok, á 10 rs. quintal en el depósito, á 12 rs. quintal por carros á domicilio, y á 13 rs. los quintales sueltos.

Se reciben avisos en las oficinas, travesía de Bringas, 1, principal izquierda, y Arenal, 16, establecimiento de litografía y almacén de papel.

## LA NINEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

### PRECIO DE SUSCRICION:

Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.

Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.

Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y Planchado perfeccionado con la azulina, un real hoja.

Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruébese Los Tirolese, Atocha, 27, local nuevo.

## GALERIA DE CUADROS

Sigue la venta de la rica é importante coleccion que perteneció al conde é inteligente aficionado Excmo. Sr. D. Luis Portilla. Leganitos, 7, principal, donde se da gratuitamente el catálogo impresor.

Hay tambien relojes, muebles artísticos y sillaría.

TOCINO Y MANTECA A 3 RS.—LOMO y longaniza á 4 id.—ChORIZOS, á 8 y á 11 id.—Despojos á 40 rs. arroba.—Vaca á 22 cuartos, sin hueso á 30.—Espíritu Santo, 13.—Jamones baratos.

# LIQUIDACION

## RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecerlos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

## CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPAÑIA



COLONIAL

Mayor, 18 y 20.

Montera, 8.

# PRINTEMPS EN PARIS

El magnífico catálogo que contiene el detalle de todas las novedades de la estación y los grabados de los principales modistos de Vestidos, Abrigos, Ropa blanca, Blancas, etc. Para recibir GRATIS y FRANCO este magnífico catálogo en la ciudad de FRANCESA, basta pedirlo por tarjeta postal ó carta franqueada.

Les Grands Magasins du Printemps, en Paris

LA CORRESPONDANCIA DEBE DIRIJIRSE: Grands Magasins du Printemps, boulevard Haussmann, 76, Paris.

## PRODUCTOS RESINOSOS

Aguarras, colofonias, barnices, resinas, pez negra, etc. Los pedidos á Julio Tourchard, fabricante en Valladolid, Panaderos, 4.

Garantía verdadera.—Facilidad en los pagos

Erard  
 Pleyel

Gaveau  
 Bord

## PIANOS

Y ARMONIUMS DE LAS MEJORES FÁBRICAS DE EUROPA E. GALLEGOS

33-MONTERA-33

Establecimiento de primer orden

## A CUATRO REALES TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias á él se sabe la pasión que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc. Atocha, 7.—Los Tirolese, local nuevo

## UNA BUENA OCASION

Se acaba de recibir una gran remesa de las tan conocidas cajas de sorpresa, que contienen una flor barométrica, un regalo, algunos de gran valor, un paquete de polvos de arroz, y todo por 4 rs.

Atocha, 27.—Los Tirolese, local nuevo

# GACETA UNIVERSAL

## MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro mutuo, particulares ó por medio de letras de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

## ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 8, BAJO